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Tal og størrelser 
 
 
1 
a) ... 9, 11, 13 (ulige tal)  b) ... 5

1 , 6
1 , 7

1 (nævner bliver 1 større)  

c) ... 5, 9, 13 (+4)  d) ... 5
4 , 6

5 , 7
6  (tæller og nævner bliver 1 større) 

e) ... 24, 35, 48 (kvadrattal minus 1) f) ... 64, 125, 216 (kubiktal) 
g) ... 15, 21, 28 (+1, +2, +3 osv.) h) ... 41, 61, 85 (+4, +8, +12, +16 osv.) 
 
2 
Trekant nr. 1 2 3 4 5 6 
Antal trekanter 1 4 9 16 25 36 
Differens 3 5 7 9 11 13 
Antal knudepunkter 0 3 7 12 18 25 
 
3 
a) 1,9375 b) 1,998047  c) 1,999939  d) summen nærmer sig 2 
 
4  - 
 
5 

a) 
3
5

 b) 
45

148
 c) 5 3

1  d) 
90
407

  

 
6 

a) 
4
1

 b) 
15
2

 c) -
45
8

 d) -
84
11

 

 
7 

a) 
14
3

 b) 
2
3

 c) 
16
13

 d) 
84

107
 

 
8 

a) 
3
2

 b) 
14
15

 c) 
18
7

 

 
9) 

a) 
180
37

 b) 
2
1

 

 
10 
a) 9,60 kr. b) 2 4

3  kg. 
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11 
1 liter. 
 
12 
a) mindre b) 4000 flasker 
13 
a) 85,71 kr./time b) 130 poser 
 
14  - 
 
15 
31 km/time 
 
16 
a) 392 b) 3367 c) 32,03125  d) 0 e) 44 f) 33 

 
17 
a) 47 b) 5000 c)  94585  d) 74 e) 284 f) 32  
g) 4-6 h) 1 
 
18 
a) 62  b) 1 c) (3/2)4 (= 5,0625) d) 323 (= 32768) e) -983040   
 
19 
a) 74 000 b) 91 200 000 c) 780 d) 0,000042  e) 0,00000312 
 
20 
a) 6,8 · 105 b) 2,1 · 1013   c) 3,49 · 104  d) 9,16 · 10-6

 
21 
a) 11,1 · 106  b) 3,3 · 1024  c) -719 110 000 
 
22  
a) 2,294 · 109 b) 1,50974 · 1084 c) 6,65 · 1013 d) 4,5068 · 10-5

 
23  
a) 2,0 · 104 b) 4,29 · 107  c) 8,49 · 10-8 d) 1/11 * 10-15  
e) 1 f) 3,8125 · 10-17

 
24 
a) 4 b) 9 c) 7,48 d) 1,73 e) 6,06 f) 1/4 g) 34,45 
 
25 
a) 4 b) 1 c) 1,58 d) 4 
 
26 
a) 16 b) 5 c) 12 d) 7,55 
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27 
a) 2,76 b) 6 c) 29,12 d) 4 e) 3 f) 0 g)  -0,45 
h) 0,88 i) 0,70 
 
28 
a) 1,3 104 b) 2,4 · 109  c) 1,977 · 10-3 d) 9,43 · 1038

 
29 
a) 2 · 108 b) 1,2 · 1034  c) 336  d) 1,973 · 105 

 

30 
a) 0,3 b) 0,87 c) 0,024 d) 2057 e) 0,0067 f) 0,0054 g) 0,00094  
h) 0,0000042 i) 0,2 j) 0,6 k) 0,85 l) 0,26 m) 2,33  
n) 2,25  
 
31 
a) 45% b) 3% c) 9,2% d) 254% e) 2304% f) 0,34% g) 87,5%  
h) 40% i) 160% j) 383⅓ % 
 
32 

a) 
5
3

 b) 
25
1

 c) 
125
1

 d) 
8
1

 e) 
10
13

 f) 
10
1

 g) 
50
27

  

h) 
4
1

 i) 
5
62

 j) 
500
1

 

 
33 
1695,75 kr. 
 
34 
16,7 % 
 
35 
0,0009 ml. 
 
36 
a) 45,10 %   b) 4,2 %   
c) Biografbilletter er steget ca. dobbelt så meget som andre varer.   
d) – (find eksempler) 
 
37 
a) 237,25 kr.  b) 59,31 kr.  c) 296,56 kr. ( i praksis sikkert 299 kr.)   
d) 20 % 
 
38 
a) 399,20 kr.  b) 309% c) 20936 kr.  d) 19336 kr.   
e) 248 % 
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39 
0,3 liter 
 
40 
Jens får 450 kr./md, Peter og Knud får hver 300 kr./md. 
 
41 
Petersen skal betale 457,75 kr. 
Sørensen skal betale 801,00 kr. 
Hansen skal betale 441,25 kr. 
 
42 

a) -7 b) 
6
1

 c) - 
14
53

 d) - 7 4
1    

43 
a) 0,631 b) -52,8 c) 1,618 d) 1,508 
 
44 
0,3128 
 
45 

a) -11 b) 
3
4

 c) -
28
11

 d) -20 e) 
3
5

  

 
46 
a) 2x b) a2 – 3 c) 3 - b d) 7 2

1 h + 3 + g e) 14h – 7
20   

f) 5,5x – 8,5 x2   
 
47 
a) 1705 b) 5x2 + 22x +24 c) -3y2 + 5,5y – 2 d) -28a2 +11a +105 
e) 16a2 +12b – 48a - 4ab f)  ¼ a2 + 4

9  b2 – 8
37  ab 

 
48 
a) x2 + 2x + 1  b) 4x2 – 16x + 16 c) 4a2 + 10a + 6¼  
d) 4

1  x2 – 4
7  x + 16

49  e) 9 – 12b + 4b2  f) 36x2 + 12yx +4y2

g) 6 4
1  z2 – 15z + 9 h) 2 4

1  x2 – 9x + 9 

 
49 
a) b – a b) 4 2

1  a – 3a2  c) – 4
1  x2 – 5x - 2 d) 32y2 – 2x2 + 3x – 3y 

 
 
50 

a) 4y – 2x b) 12a - 2ab  c) – 4x2 + 6 2
1  x + 4 d) 

46
3
−x
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51 
a) 212 ˚F b) 32 ˚F c) 85 ˚c  
d)  

80

60

40

20

-20

-40

-60

-80

-10 0 -50 50 100

 
 
 

e) ˚C = 
8,1
32−°F

 

 
52 

a) 2 b) 14 c) 
47
10

 d) - 
3
7

 e) 
4
1

  f) 
14
3

 g) 
29
48

 

h) 
9
91

 

 
53 
a) ≈ 5,4 cm.  b) 22 cm. c) 3,2 cm. d) 313 cm3 e) 2,88 cm. 
 
54 

a) x = - 2 2
1   b) x = - 

7
30

   c) x = 5  

 
55 

a) 
13
8

 b) 
34
63

  

 
56 
nej! 
 
57 
25 år 
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58 
a) x = 1 og y = 2 b) x = 3,2 og y = 1,2 
 
59 

a) x >
4

13
 b) x < 

8
5

  c) x ≤ 4 d) x < 6 2
1  e) Gælder for alle reelle tal 

 
60 
se opg. 59 
 
61 
a) Ved ca. 227 km. b) 0 < kilometerantal < 227 c) kilometerantal > 227  
 
62 
a) x > 1,5 b) x < 1 c) x < 1,5 d) x < 1,5 
 
63 
a) a = 2, b = 5, c = 2 b) a = 1, b = -3, c = 2 c) a = 1, b = 2, c = 1 
 
64 
a) 9  b) 1  c) 0  
 
65 
a) - 2

1  og -2  b) 2 og 1  c) -1 

 
66) 
a) -1 og 2

1   b) -1 og 4 c) - 2
1  d) -1 og 1 e) 2 og -1 f) ingen løsning 

g) – 
 
67  - 
 
68 
a) 2,73 og -0,73  b) -1,13 og 0,883 c) -2 d) ingen løsning 
 
69 
a) -3  b) 7/3  c) 7 2

1  

 
70 

a) 1 og -2 b) 1 og -1 c) 1 2
1  og 

3
4

  d) 10 og 
12
1

 

 
71  - 
 
72 Biografen 
a) -  b) ca. 256 ”åbningsdage” eller 43 uger c) - d) - 
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Geometri 
 
1 
6,9 cm2  
 
2 
11,5 cm2   
 
3 
12,5 cm2

 
4 
Trekantens Areal = 7,8 cm2   
Cirklens Areal = 4,5 cm2

Cirklens areal udgør ca. 58% af trekanten 
  
5 

 
 
6 
a) 12,5 cm2  b) 5,4 cm2

 
7 
a) - b) 120˚ c) 720˚ 
 
 
8 
a) - b) Regulær sekskant med sidelængden ca. 3,6 cm. 
 
9 
720˚ 
 
10 
a) 540˚ b) 108˚ 
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11 
a) 

 
b) 15,5 cm2

c)  

 
(sidelængde 4,8 cm) 
 
12 
Polygon Vinkelsum Vinkler i regulær polygon 
Trekant 180˚ 60˚ 
Firkant 360˚ 90˚ 
Femkant 540˚ 108˚ 
Sekskant 720˚ 120˚ 
Syvkant 900˚ 129˚ 
 
13 
a) 1620˚ b) 147˚ c) Vinkelsummen i en n-kant = (n-2) · 180˚   
d) Vinkelstørrelsen i en regulær n-kant =  180˚ – 360˚/n 
 
 
14 
10 cm. 
 
15 
Polyedre Tilnærmet rumfang 
Tetraeder V = 0,118 · s3

Hexaeder V = s3

Oktaeder V = 0,471 · s3

Dodekaeder V = 10,2 · s3

Ikosaeder V = 2,55 · s3
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16  - 
 
17 
a) - b) -  c) 4 gange  d) 8 gange 
 
18)   
a) - b) -   
c) 9 gange.  Overfladearealet bliver n2 gange større/mindre, når sidelængden 
bliver n gange større/mindre 
d) 27 gange.  Rumfanget bliver n3 gange større/mindre, når sidelængden bliver 
n gange større/mindre. 
 
19 
a) 6,1 cm  b) 26 cm3  
 
20 
a) 35 cm3  b) kuglen  
c) Blandt de nævnte har tetraederet det mindste rumfang i forhold til overfladeareal. 
 
21  - 
 
22  - 
 
23 
h = 14,9cm,  a = 17,2 cm   
 
b)  

 
 
c) 257 cm2  d) 2059 cm3  e) 1066 cm2  f) 1024 cm2  
g) 2048 cm3

 
24  - 
 
25 
a) 37 skovlfulde b) 17% c) 6,2 m 
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26 
x = 3,17 y = 1,59 z = 1,59  
Eksakte løsninger: 

X 3 32 , 
y 3 2

2

 og  z 3 4  
 
27 
148,5 liter b) 13740 cm2

 
28 
a) 2240 cm3  b) 4,46 kr. 
 
29 
a) 761 cm3  b) 24,97 kr 
 
30 
a) Cylinderen rummer 254 liter og keglestubben 393 liter. 
b) 1,3 m   
 
31 
a) 446 cm3  b) 358 cm2  c) 1203 g  
 
32 
a) 298 m2

 
 
33  -  
 
34  -  
 
35  - 
 
36  - 
 
37  - 
 
38 
a) 542 m2  b) 5900 m2  c) -  d) – 
 
39  - 
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Statistik og sandsynlighed 
 
1 
a) 2 elever  b) 0 dage  c) 27 elever 
 
2 
5,2 b) 5 tal med summen 26, fx:  4  7  2  9  4  
 
3 
a)  
Antal 
mål  

Frekvens Summeret 
frekvens 

0 4/27 4/27 
1 2/9 10/27 
2 5/27 15/27 
3 1/9 2/3 
4 2/9 24/27 
5 1/9 1 

b) –  
c) <fig. 1: trappediagram over de summerede frekvenser> 
d) nej 
e) 2,4 mål 
f) 2 
 
4 
a) 2-10 SMS’er 
b) <fig. 2: sumkurve over antal sendte SMS’er> 
c) aflæses af fig. 2 
d) ca. 10 e) – f) – 
 
5) 
a)  

Dreng 16 år Ja, hver dag

Ja, mindst en
gang om ugen

Ja, men
sjældnere end
hver uge 

Nej, jeg ryger
ikke

Dreng 20 år Ja, hver dag

Ja, mindst en
gang om ugen

Ja, men
sjældnere end
hver uge 
Nej, jeg ryger
ikke
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b) 

Pige 16 år Ja, hver dag

Ja, mindst en
gang om ugen

Ja, men
sjældnere end
hver uge 
Nej, jeg ryger
ikke

Pige 20 år Ja, hver dag

Ja, mindst en
gang om ugen

Ja, men
sjældnere end
hver uge 
Nej, jeg ryger
ikke

 
c) Denne undersøgelse viser:  
Flere piger på 16 ryger en gang imellem, ellers er drenge og pigers rygemønster i 16-årsa-
deren stort set ens. En del delvis-rygere bliver daglige rygere fra de er 16 til de er 20 år. 
d) Denne undersøgelse viser: 
De fleste starter med at ryge inden de er 16. For drengenes vedkommende er der også en 
stor del, der starter fra de er 16 til de er 17 år, hvorimod pigerne har en stor gruppe lidt 
senere - i 18-19-års-alderen. Det ser ud til at mange af disse piger kommer fra de to delvis 
rygegrupper. 
e) – 
 
6 
a) 19 procentpoint b) 47,5% c) -18,5% (!) d) – 
e) Der bliver væsentlig færre rygere i de kommende år. 
 
7  - 
 
8 
a) Ifølge undersøgelsen i bogen bliver der flere ex-rygere og færre daglige rygere.  
b) – c)- 
 
9  - 
 
10 
a) 6 procentpoint b) 25% c) 2,5 procentpoint d) 64%  
e) Fordi Det Radikale Venstre får væsentlig færre stemmer. 
f) Venstre 
 
11 
a) 2,86%  b) 26,5% c) 32,3 d) 21,6%  e) ± ± 0,88% 
f) 1,1%   g) 2,9% h) 157%  
 
12 
Ingen 
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13 
Man kan være bange for at det parti man stemmer på ikke kommer over spærregrænsen, 
således at ens stemme er ”spildt”. 
Man kan være bange for, at enkelte grupperinger eller partier bliver for store. 
 
14 
Usikkerheden er 0 ved 0% tilslutning og vokser indtil 50%, hvorefter den falder igen indtil 
100%, hvor den igen er 0. 
 
a)  

<Fig. 3: Graf for funktionen y = 2 
1012

)100( xx −⋅
> 

 
b) Ved p = 50% 
 
15 
a) Socialdemokratiet:  2,04%, Enhedslisten: 0,63%. (Hvis man vel at mærke havde 
fået samme resultat ved denne undersøgelse)  

±

b)  
Usikkerheder: 
Antal adspurgte Socialdemokratiet Enhedslisten 

500 ±  4,07 ±  1,25 
250 ±  5,76 ±  1,77 
125 ±  8,15 ±  2,50 

..   
  
 
16 
a) Svagt stigende b) Hastigt stigende c) Forskellig akseinddeling 
 
17 
a) 40 b) Ikke noget c) 39 d) Heller ikke meget  
e) Fx. typetal og frekvens 
 
 

Sandsynlighed 
 
20 

a) 
4
1

 b) Odds 4 

 
21  - 
 
22 

a) 
1296

1
  b) 

1679616
1

  c) Odds 1679616 d) 0 
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23 

a) 
216
1

 b) Odds 216 

 
24 
a) U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 15, 16, 18, 20, 24} 
b + c)  
Udfald Sandsynlighed Odds 

1 24
1  24 

2 12
1  12 

3 12
1  12 

4 8
1  8 

5 24
1  24 

6 8
1  8 

8 12
1  12 

9 24
1  24 

10 24
1  24 

12 8
1  8 

15 24
1  24 

16 24
1  24 

18 24
1  24 

20 24
1  24 

24 24
1  24 

 
25  
Se: Onlineservice, ”Filer fra Mat X – Liniehæfte 2” <Hvad skal der stå?> 
 
26 

a) 
37
18

 b) 
37
19

 c) Nej d) 
37
2

 e) Nej f) 
3

37
18

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 g) 
3

37
19

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 

h) – 
 
27 
a) 15 måder   
 
28 
15 muligheder 
 
29 
15 rækker 
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30 
a) 6 b) 5040 c) 479 001 600 
 
31 
- 
 
32 
a) 10 b) 84 c) 455 d) 17 e) 1 f) 35 
 
33 
a) 21 forskellige muligheder b) 66 forskellige muligheder 
 
34 
2 704 156 muligheder 
 
35 

8 347 680 muligheder b) 
8347680

1
  c) 20 869 200 kr 

 
36 
Oddset burde være 24, så der er ikke ”fair spil”. Om man vil spille er jo op til den enkelte. 
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Funktioner og modeller 
 
1 

Antal film Pris 
0 110 
1 135 
2 160 
3 185 
4 210 

10 360 
..  

 
<Fig. 4: Graf for funktionen y= 25x +110> 
 
y = 25x + 110 
 
2 
nej 
 
3 

8

6

4

2

-2

-5 5 10

 
 
Funktioner med samme hældningskoefficient er parallelle. Funktioner med samme ”b” 
skærer y-aksen i samme punkt. 
 
4 
y = -3 y = -2x y = ½x +4 
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5  - 
 
6 
nej 
 
7 
a) Fx: Per: y = 500x  
Amanda: y = 1500 + 400x for x  10  og y = 500 + 500x for x > 10 ≤
Graf eller tabel er også gode løsninger. 
b)  
<Fig. 5: Graf for ovenstående funktioner ( 0 < x < 12 )> 
c) Grafen for Amandas lommepenge starter 1500 kr. over Peters. Peters er mere stejl end 
Amandas de første 10 måneder. Ved 10 måneder ”knækker” grafen for Amandas 
lommepenge, og bliver lige så stejl som Peters. Herfra går de to grafer parallelt, Amandas 
500 kr. over Peters. 
 
8  - 
 
9 
Euro DKK 

0 0,00 
100 743,37 
200 1486,74 
300 2230,11 
400 2973,48 
500 3716,85 
600 4460,22 
700 5203,59 
800 5946,96 
900 6690,33 

1000 7433,70 
1100 8177,07 
1200 8920,44 
1300 9663,81 
1400 10407,18 

Euro DKK 
13,45 100
67,26 500

134,52 1000
201,78 1500
269,05 2000
336,31 2500
403,57 3000
470,83 3500
538,09 4000
605,35 4500
672,61 5000

Her regnes med kurs 743,37 
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Valutaomregning

0

100

200

300

400

500

600

700

800
0,

00 10
0

50
0

10
00

15
00

20
00

25
00

30
00

35
00

40
00

45
00

50
00

Danske kroner

E
ur

o

 
<Denne graf skal gøres bedre!! Y = 1 / 7,4337 x – se tabel ovenfor> 
 
10 
y = 7,4337 x,  hvor y er antal DKK og x antal €.  

Eller    y = 
4337,7
x

 hvor y er antal € og x antal DKK 

 
11 
a) 5575,28 kr b) 557,53 kr  c) 55,75 kr 
 
12  - 
 
13 
Ret linie som starter i (0,35) og har hældningskoefficienten 7,4337. 
Eller ret linie som starter i (35, 0) og har en hældningskoefficient på 0,13. 
b) y = 7,4337 x + 35 hvor y er antal DKK og x antal €  

Eller y =
4337,7

35−x
 hvor y er antal € og x antal DKK  
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14 
a)  

Forbrug i Mbyte Pris i kr. 
0 50 

20 50 
40 50 
50 50 
75 75 

150 150 
250 250 
300 300 
500 300 

2000 300 
5000 300 

b)  
<Figur 5: Graf over tabelværdier i tabellen ovenfor> 
 
c)  
183 kr 
 
d) y = 50 for x  50 y = x for 50 < x ≤ ≤  300 y = 300 for 300 < x < 5000  
- hvor x er antallet af Mbyte og y er prisen i kr. 
 
15 
Antal km. Pr. liter Benzinudgift pr. år 

4  kr             92.250,00  
6  kr             61.500,00  
8  kr             46.125,00  

10  kr             36.900,00  
12  kr             30.750,00  
14  kr             26.357,14  
16  kr             23.062,50  
18  kr             20.500,00  
20  kr             18.450,00  
22  kr             16.772,73  
24  kr             15.375,00  
26  kr             14.192,31  
28  kr             13.178,57  
30  kr             12.300,00  
32  kr             11.531,25  
34  kr             10.852,94  
35  kr             10.542,86  

 
b + d) 
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Brændstofudgift pr. år

-

20.000

40.000

60.000

80.000

100.000

4 8 12 16 20 24 28 32 35

Antal km. pr. år

B
ræ

nd
st

of
ud

gi
ft 

pr
. å

r

Benzin
Diesel

 
 
c) 

y = ⋅
x

45000
8,20 eller y = 

x
369000

 

e) 

Benzinudgift pr. år

-
10.000
20.000
30.000
40.000

4 10 16 22 28 34

Km. pr. liter

B
en

zi
nu

dg
ift

 p
r. 

år

18000 km pr. år

 
f) Dieselmodellen 
g) Benzinmodellen 
h) Dieselmodellen kan betale sig for dem, der kører langt hvert år. (Over 30500 km.) 
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16 
a + c)  

Transporttid til skole

0

50

100

150

2 6 10 14 18 22 26 30

Hastighed i km/time

Tr
an

sp
or

tti
d 

i 
m

in
ut

te
r

Tanja
Karen

 

b) y = ⋅
x
3,4

60 x måles i km/t, og y i minutter. 

d) y = ⋅
x
3,2

60 x måles i km/t, og y i minutter. 

e) Graferne ligner hinanden, men Tanjas ligger hele tiden over Karens, fordi Tanja har 
længere til skole. 
 
17 
a + c)  

Cykellån

0

1000

2000

3000

4000

0 20 40 60
Lånetid i måneder

A
fb

et
al

in
g 

pr
. 

m
ån

ed Cykel til 4500 kr.
Cykel til 6800 kr

 

b) y = 
x

4200
  d) y = 

x
6500
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18 
a)  

Jordens befolkning

0
1
2
3
4
5
6
7

1750 1800 1850 1900 1950 2000 2050

År

A
nt

al
 i 

m
ia

.

 
b) 1·1,006123 ≈ 2 c) 1,24%  
 
 
 
d) 

År Vækst  Årlig vækst 
1960 - 1974 33% 2,08% 
1974 – 1987 25% 1,73% 
1987 - 1999 20% 1,53% 

 e) 1,53% pr. år f) - g) - h) - i) – 
 
19 
a) 571% b) 0,82% pr. år c) 0,60% pr. år 
 
20 
Før 1925 var befolkningstilvæksten i Danmark betydelig større en resten af verden. 
Herefter falder befolkningstilvæksten i Danmark, mens resten af stiger indtil 1974. 
Befolkningstilvæksten i hele verden er i hele perioden efter 1927 væsentlig større end i 
Danmark. 
 
21  - 
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22 

Vækst

0,0
200,0
400,0
600,0
800,0

1000,0
1200,0

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Termin

Væ
rd

i 2%
3,5%
12%
-3%

 
<Denne figur skal forbedres> 
 
23 
a) 7051,13 kr b) 6956,13 kr c) 7410,69 kr 
 
24 
a) 4481 par ( i 2003) b) 3348 par  c) 2030 
 
25 
a) 10,15% 
 
26 
623,7 cm2 b) 311,85 cm2 c) 10 
 
27 
a) 0,98857,3 ≈ 0,50  
b) ca. 10 000 år (Dog er der her en del usikkerhed, da fundet er over 8000 år) 
c) Mellem 90% og 86% 
d) 19 000 år (Her er usikkerheden meget stor) 
 
28 
a) 6480 kr og 12139 kr  b) 4481 kr og 7140 kr c) 224% og 143% 
 
29 
a) 79% og 46%  
 
 
30  - 
 
31 
a) -  b) - c) - 
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32 
a) - b) – 
 
33  - 
 
34 
Det er rigtigt 
 
35 
a) 1,1% b) - c) – 
 
 
36 

6

4

2

-2

-4

-6

-5 5 10

q x( ) = -0,5⋅x2-2,5⋅x( )+1

h x( ) = -2⋅x2-5⋅x-2

g x( ) = x2-3⋅x( )+2

f x( ) = 3⋅x2-4

 
<man skal kunne se, hvilken forskrift og graf der hører sammen> 
 
37 

a) 400 m2 b) 25 m c) b = 
2

280 x−
 ( = 40 – x ) 

d) <graf med forskriften y =  x(40 –x) 

e) x er længden af den ene side og 
2

280 x−
 er længden af den anden side, så arealet må 

være x ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
⋅

2
280 x

 

f) y = -x2 + 40x 
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38 
a)  

240

220

200

180

160

140

120

100

80

60

40

20

-10 0 -50 50 100 150 200 250  
<denne funktion skal være bedre> 
 
b) y = 16

1  x2 hvor x er længden af hegnet, og y er arealet.

 
39 

a) 13,3 m b) 
6
x

 m  

c)  

220

200

180

160

140

120

100

80

60

40

20

-20

-15 0 -10 0 -50 50 100 150 200 25

 
d) y = 0,012 x2 hvor x er længden af hegnet og y er arealet. 
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40 
a) 25,5 m b) 509 m2  
c) 

160

140

120

100

80

60

40

20

-50 50 100 150  
<denne funktion skal være bedre> 
 

d) y = 
π4

2x
 hvor x er længden af hegnet og y er arealet. 

 
41 
a) Cirkelformen giver det største areal i forhold til forbrug af hegn. 
b) Ja 
 
42 
a) - b) – 
 
43 
a) Fx. taxakørsel: 12 kr. pr. km. og 25 kr. i startgebyr. 
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b) 

90

80

70

60

50

40

30

20

10

-10

-20

30

-40 -20 20 40 60 80 100 120 140

f x( ) = 12⋅x+25

 
<denne funktion skal være bedre> 
 
44  
a) Fx. skostørrelse i en 10. klasse.   
b)  
  

35 1 
36 0 
37 4 
38 3 
39 4 
40 1 
41 2 
42 4 
43 2 
44 2 
45 0 
46 1 
47 2 

 
45 
y = 3x – 6 
 
46 

a) - b) y = 
x
8
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47 
 Anita Ane 
måned opsparet beløb opsparet beløb 

0                  300,00   
1                  600,74   
2                  902,22   
3               1.204,45   
4               1.507,43   
5               1.811,15   
6               2.115,63  450,00
7               2.420,85  901,02
8               2.726,83  1353,05
9               3.033,57  1806,11

10               3.341,06  2260,19
11               3.649,31  2715,30
12               3.958,32  3171,44
13               4.268,10  3628,61
14               4.578,64  4086,81
15               4.889,95  4546,04
16               5.202,03  5006,32
17               5.514,88  5467,63
18               5.828,50  5929,99
19               6.142,90  6393,39
20               6.458,07  6857,84
21               6.774,02  7323,34
22               7.090,75  7789,89
23               7.408,27  8257,49
24               7.726,57  8726,15

Her med månedlig rentetilskrivning – det vil sige den egentlige saldo, hvis pengene hæves. 
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b) 

Opsparing

-
2.000,00
4.000,00
6.000,00
8.000,00

10.000,00

0 5 10 15 20

måneder

O
ps

pa
re

t Anita opsparet
beløb
Ane opsparet
beløb

<denne graf skal være bedre> 
 
48  - 
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Tema 

Universet er stort  
 
1 
a) 9,5 · 1012  b) 1,6 · 10-5

 
2  - 
 
3  - 
 
4  - 
 
5  - 
 
6  - 
 
 

Mobiltelefon 
 
1  - 
 
2  - 
 
3  - 
 
4 
a) Hældningskoefficient på 2,5. Skærer y-aksen ved 30 kr. 
b) <graf med forskriften y = 2,5x + 30. Der står ”kr.” op ad y-aksen, og ”minutter” ud af x-
aksen> 
c) Grafens hældning ændres. Højere minutpris giver stejlere graf – lavere minutpris giver 
mindre stejl graf. 
d) Skæringen med y-aksen ændres. Skæring med y-aksen er månedspisen. 
 
5 
- 
6 - 7 
<”regnearksgrafer” med forskrifterne y = 2,5x + 40 ; y = 2,5x + 45 ;  y = 2,5x + 55 og 
 y = 2,5x + 70 > 
 
 
8  - 
 
9  - 
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10 
a) 7 b) – 
 
 
11 
a) 43% b) 77% 
 
12  - 
 
13 
<Diagram som viser udv klingen i antallet af husstande med vaskemaskiner, 
videobåndoptager, mobil elefon, pc og internet. Se tabel side 68> 

i
t

 
14 
a) 265% b) 24% 
 
15  - 
 
16 
a) <diagram over udviklingen i taletid fra 1986 til 2000. Se tabel side 69> 
b) <diagram over udviklingen i taletid i minutter pr. abonnent fra 1986 til 2000. Se tabel 
side 69> 
 
17 
a) 55 077 abonnenter 
b) 3 minutter 
 
18 
a) 2 997 256 abonnenter 
b) 2,5 minutter 
 
19 
a) 23%  b) -1,5% 
 
20 
Der er en eksplosiv vækst i antallet af abonnenter, men hvert abonnent taler mindre og 
mindre. 
21 
164% 
 
22 
a) 29% b) 19% 
 
 

Betaler du skat? 
 
1 
a) 4631,32 kr. b) 64,0 % 
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2 
a) 4602,68 kr. b) 71,9 % 
 
3 
Line tjener mest brutto, men Jørgen betaler væsentlig mindre i skat på grund af et større 
fradrag og en mindre trækprocent. Derfor får de stort set det samme udbetalt. 
 
4  - 
 
5  - 
 
6 
a) 36,40 % (incl. kirkeskat)  
b) 41,78 % (Bemærk at der er en trykfejl i bogen. Skatteprocenten for kommune, amt og 
kirke i Tornved er 36,28 %) 
 
7 
a) 7774 kr. b) 20 %  
c) Fx. bedre service, mindre effektivitet i forvaltningen, større andel af borgere, der skal 
have offentlig hjælp og færre der arbejder, og dermed betaler skat. 
 
8  - 
 
9  - 
 
10  - 
 
11  - 
 
12 
a) 173 748,11 kr. b) 61,4 % 
 
13 
a) 131 043,11 kr.  b) 63,9% 
 
14 
315 375,36 kr. b) 50,9% 
 
15  - 
 
16  - 
 
17  - 
 
18 
a) 5 664,20 kr. b) 47,2 % 
 
19 
a) 57,6 % b) – 
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Undersøg et talmønster 
 
1  - 
 
2 
a) 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 ... 2n ; hvor n er rækkenummeret.  
b) – 
 
3 
a) 1, 3, 6, 10, 15, ... 3. ”skrå kolonne” parallelt med yderrækken. 
b) 15 dåser 
c) 55 dåser 
d) Tn+1 = Tn + n hvor Tn er det n’te trekanttal. (T1 = 1) 

eller 
( )
2

1+⋅ nn
 

 
4 
a) 20 kugler  b) 56 kugler   
c) 4. ”skrå kolonne” parallelt med yderrækken.   
d) Tn = = 1/6 n3 + ½ n2 + 1/3 n 
 
5 
<Koordinatsystem som i bogen med tallene fra Pascals trekant (s. 78) skrevet i
knudepunkterne> 

 

 
6 
2. kolonne fra højre, 5. tal fra oven: Her står der 34 i stedet for 35. 
 
7  - 
 
 

Fart over feltet 
 
1 
Bremserne, vejbanen, farten og cyklistens reaktionstid. 
 
2 
- 
 
3 
a) 25,2 km/t  b) 0,28 m/s  c) 5,6 m/s 
 
4  - 
 
5  - 
 
6  - 
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7  - 
 
8 
a) <graf for funktionen b = 0,0095 v2>  
b) – 
 
9 
a) 0,0044 b) 1 m c) 9 m 
 
10  - 
 
11 
a) 1080 J <måles det i Joule?> (Person på 60 kg med cykel på 10 kg)   
b) <Graf for funktionen E = 35 v2 ; v måles i m/s og der står, at grafen gælder for en samlet 
vægt af cykel og cyklist på 70 kg>  
c) 4 gange så stor 
 
 

Det drejer sig om solen 
 
1 
a) 40 055 km b) 1669 km/t 
 
2 
107 513 km/t 
 
3 
a) Større afstand mellem nålene giver en mere ”flad” ellipse, mindre afstand en mere 
”rund” ellipse. 
b) Mindre snorlængde  giver en mere ”flad” ellipse, større snorlængde en mere ”rund” 
ellipse. 
c) Ved at gøre afstanden mellem nålene næsten lige så stor som snorlængden. Ved at 
gøre afstanden mellem nålene lille. 
 
4  - 
 
5  - 
 
6  - 
 
7  - 
 
8  - 
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9 
Begge sammenhænge gælder 
 
10 
a) <ellipse med storaksen på 9 cm> 
b) <ellipse med storaksen på 14 4 cm> ,
c) <ellipse med storaksen på 8 cm og lilleakse på 6 cm> 
 
 
 

Det smukke 
 
1  - 
 
2  - 
 
3  - 
 
4  - 
 
5 
<Sierpinskis trekant> 
 
Trin 1 2 3 4 5 6 
Antal gule trekanter 1 4 13 40 121 364 
Samlet areal af hvide trekanter 1 4

3  16
9  64

27  256
81  1024

243  

 
6  - 
 
7 
a) 1,6180340  b) -0,6180340  '1 φφ −=−  
 
8  - 
 
9  - 
 
10  - 
 
11 
a) Man lægger de to forrige tal sammen 
b) 55, 89, 144, 233, 377 
 
12  - 
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13 
a) 1 b) 2 c) 1,5; 1,667; 1,6; 1,625; 1,615; 1,619; 1,618 ... 

d) <koordinatsystem med Fibo-tal ud af x-aksen og 
1−n

n

F
F

op ad y-aksen. Grafen går mod 

φ .> 
e) φ  
 
 
 
 
 
Filer til online: 
Mobilpriser – opgave 5 side 67. 
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